



▲吵闹的课间,邱梦娜依然在温习功课。

为了母亲,她想走得更远

八年级四班的邱梦娜在阳信县温店中学无人不知,除了学习成绩好,让更多人注意到这个女孩子的是她的“特别”。“她没法走路,她妈妈每天送她来上学”“在学校里没见她出过教室,但我们都知道四班有这样一女孩子”“每学期的光荣榜上都有她”……同校的孩子们这样描述着邱梦娜。与邱梦娜同时“出名”的还有每天抱她上下学的妈妈吴春芝,自从邱梦娜开始上学,她已经用这种方式接送女儿7年多了。

文/片 本报记者 刘哲

◆她是弟妹最敬畏的人

1月14日上午,邱梦娜的班主任李燕娜带着记者来到八年级四班教室外,学生们正在上课。李燕娜说,邱梦娜不愿意耽误上课时间。隔着门上的玻璃,记者见了邱梦娜第一面。尽管身体状况与同学们不同,但邱梦娜依然坐得笔直,一双大眼睛盯着老师在黑板上移动的粉笔,她的桌子比周围同学的都矮一截。她爸爸对桌子进行了特别的处理,好让她用起来方便。正因如此,邱梦娜在同学们中间尤为显眼。

中午11点55分,温店中学放学了。李燕娜说,邱梦娜的妈妈就快上楼接她了,“她妈妈怕打扰孩子们学习,每次都等学生们走得差不多才上来。”果然,几分钟后,一位衣着朴素的妇女跑上楼来,她就是邱梦娜的妈妈吴春芝。

邱梦娜虽然因为脊椎侧弯身材矮小,双腿也严重变形,但体重还是有四、五十斤重,吴春芝抱着她下楼并不轻松。吴春芝说,邱梦娜上7年级的时候,教室在四楼,她也是这样抱着她上下楼的,“上到三楼就停下来歇一次。”

教学楼门口停着一辆带车棚的三轮摩托车,车棚里有坐着两个孩子。邱梦娜说,这是她的一对弟妹,妹妹邱梦雪8岁,弟弟邱金彦7岁,两人在同一所小学上学。吴春芝说,本来学校是不让家长随便进校门的,但是学校里的保安和老师们都知道她的情况特殊,每次她进门都不阻拦。

这辆三轮车是吴春芝为了接送孩子特地买的,还为三轮车



吴春芝用这种方式接送了邱梦娜七年。

加上了个车棚,天冷的时候,吴春芝会用上这辆车,而平时,她都是骑着一辆电动车接送孩子的,因为三轮车耗油厉害,一天接送孩子四趟要耗掉10块钱的柴油。“大女儿坐后面,两个小的站前面踏板上,一趟就把姐仁接回去了。”吴春芝边说边比划,末了还自己打趣道:“就像玩杂技一样。”尽管生活不易,这位母亲依然保持着乐观的态度。吴春芝知道,这种方式很危险,但这是她能想到的最好的方式了。

邱梦娜的家住在离温店中学大概10里远的邱家村。邱梦娜的身体不同于常人,她骨骼脆弱,稍有磕碰都可能导致骨折,二年级时,邱梦娜就曾经意外骨折过,而原因只是因为被同学撞倒。所以在接送邱梦娜的途中,吴春芝需要格外小心,原本只需要十几分钟的路程,花了近30分钟才到。

一路上,邱梦娜的弟妹谈论着班级里的趣事,妹妹还时不时地向姐姐告状,说弟弟在学校调皮。吴春芝说,在家里,两个小孩子最听邱梦娜的话,“她常常教育他俩对人要有礼貌,让他们俩在学校互相监督,如果犯了错,

有毛病,更大的毛病在脊椎。“那个医生认识我,就暗示我这个孩子不能要,虽然没有明着说,但我怎么可能听不明白。”吴春芝说,医生的话虽然是为了她好,但她不忍心放弃这个孩子。

此后,吴春芝和丈夫带着邱梦娜辗转了惠民、滨州和济南的几家医院,更加确定了娜娜的病情——“几家医院都说娜娜是先天性脊柱侧弯足畸形。”但几家医院又同时给出了“治不了”的答复。邱梦娜3岁左右的时候,在惠民县人民医院接受了足部整形手术,尽管手术成功了,但手术成果只是让娜娜佝偻的脚能够伸直,要想站起来,娜娜还需要接受脊椎整形手术。

2002年,带着借来的3万元,吴春芝和丈夫又将邱梦娜送进了北京市儿童医院,在那里住院的十几天里,儿童医院的医生和几名其他医院的专家一起对邱梦娜的病情进行了分析,甚至已经制定出手术方案,定下了手术日期,但就在上手术台的前一天,会诊后的专家团又否定了之前的手术方案。“专家说手术太大,娜娜会撑不住,下不了手术台。”这让看到希望的吴春芝又一次绝望,哭过几次之后,吴春芝决定听从医生的建议,放弃治疗,“医生和我说,尽量顺着孩子的心意。”

吴春芝说,曾有医生悄悄地告诉她,娜娜活不过10岁,但现在娜娜已经16周岁了,除了变形的脊椎压迫神经带来的不适,她的身体还算健康。

邱梦娜上学的机会是吴春芝磨破了嘴皮子争取来的。邱梦娜到了上学年纪的时候,因为身体原因,学校不愿接收她,但看到同村的同龄孩子上了学,邱梦娜一直很羡慕。“娜娜9岁的时候,我实在不忍心看着她眼巴巴地盼着,那时候学校就在邻村,我认识几个老师,就每天带着娜娜去找老师。”几天之后老师终于同意让邱梦娜去学校上学,尽管迟了两年,邱梦娜终于还是得到了上学的机会。

邱梦娜知道,她上学的机会来之不易,从小学开始,她就比同龄的孩子要努力得多。上学之后,原本被认为“不应该上学”的邱梦娜成了“学霸”。“从一年级开始就次次考年级前几名,二年级的时候因为生病三个月没去学校,一考试还是前几名。”说起女儿的成绩,吴春芝无比骄傲。吴春芝希望找到一个能够接纳邱梦娜的高中,让女儿继续上学。

◆照顾自己是最大梦想

坐姿端正,听课认真、喜欢回答问题,声音洪亮……这几乎是所有任课老师对邱梦娜的印象。在李燕娜眼中,邱梦娜的特别之处,不是她的身体,而是这个女孩比同龄人更为成熟的思维和乐观的天性。在李燕娜的印象中,邱梦娜几乎次次都是年级第一名,有一次考试她考了第二名,以为她会很沮丧,但她在日记中写了这样一段话,“第一名本来就是同学们共同竞争的,如果她一直是第一,反而没有了意义,她这次考了第二名,就会时刻准备着朝第一名冲刺。”

李燕娜说,邱梦娜不仅善于调整自己的情绪,发现身边的人情绪不佳的时候,她也会想办法安慰。“比如她发现我不开心的时候,就曾经对我说‘开心也是一天,不开心也是一天,为什么不开开心心地过每一天呢?’”李燕娜觉得,这个几乎所有人都知道的道理,从这个女孩口中说出来,变得尤其能鼓舞人心。

邱梦娜现在的同桌文文(化名)曾经是老师们眼中的“问题学生”,在一次位置调整中,李燕娜将这个女孩调到了邱梦娜的旁边。自从有了这位特殊的同桌,文文不仅行为上有所收敛,学习成绩也开始慢慢进步。采访中,文文对记者坦言,邱梦娜对她的帮助确实非常大,不想学习的时候,看到身边的邱梦娜,就会更有精神。

课间,原本安静的教室喧闹起来,没法走动的邱梦娜从书本中翻出一张纸练起字来,因为行动不便,她经常一坐就是半天,为了少上厕所,她甚至很少喝水。在邱梦娜看来,她的努力,一半为了自己,一半为了父母。

和很多初中生一样,考高中、上大学是邱梦娜的梦想,但由于身体的情况,无论是在学习还是生活上,邱梦娜都无法自理,她说,考上高中、大学之后,还是得靠妈妈帮她。“小学和初中离得近,但是高中离家远,如果妈妈陪我去上学,弟弟妹妹也要跟着一起去。”现在,邱梦娜父亲一个人的收入刚刚够一家人糊口,如果一家人到县城或市里生活,邱梦娜担心,这会让父亲的负担更重。

比起同龄人,邱梦娜对未来的想法要简单现实得多:“我希望能够自己照顾自己,不再依靠妈妈。”这个愿望对于邱梦娜来说,显得十分遥远,而近期,邱梦娜最大的心愿,是找到一所不需要妈妈跟在身边照顾,又能继续学习的高中,让她在求学的道路上走得更远一些。邱梦娜说,这也是妈妈的心愿。